

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK: egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Néptanítónak egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50. Egyes szám 10 kr.</p>	<p>Felolós szerkesztő: Dr. Molnár Gyula.</p>	<p>Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön. Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-féle ház. Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-féle ház.</p>
--	--	--

Vacsorázó mamelukok.

Ritka dolog ugyan, hogy a mi főispánunk a „dispositions-fond” garasait költi, de most megosott. Sándor Béla főispán gratd vacsorát adott, még pedig az összes bács-bodrogh-megyei képviselőjelöltek tiszteletére. Itt volt br. Podmaniczky Friczi, a fő-fő generális s ezek az urak egy nagyot vacsoráltak.

Kociztattak Tisza Kálmán egészségére, s melegen óhajtották egymásnak, hogy meg legyenek választva. A megyei palota ablakai fényárban usztak s a künn járó koldó moob nem tudta, mi fölött vigadnak odabenn az urak. Gondolhatta e, hogy ez a vacsora a miniszterelnök által fizetetik, a ki pedig egy rendelkezési alapból szedi a vacsora-pénzeket, mely a nép adóján alapszik? S gondolhatta-e, hogy azok az urak, a kik ott bévölt vigadnak, mindannyian föltették erősen magukban, hogy szaporítani fogják Tisza Kálmán táborát s öt éven keresztül fognak mindenre a világon „igen”-t mondani, ha Tisza ugy paranosolja.

Ott voltak a jelölt urak mind egy rakáson, semmi sem hiányzott, csupán a mandatum. De azért vacsoráltak együtt, hogy annál erősebb fogadást tegyenek egymásnak megszerzésére. A főispán megígérte, hogy minden választó iránt leeresztendő s nyájias lesz, a jelölt urak ígérték, hogy megígérnek eget-földet s elköltönek 10—20000 forint. Így vacsorázták el Bács Bodrogh megye alkotmányos jogait. Mondhatnók fölfalatoztak a népszabadságot. Nekünk nem hagytak egyebet hátra, mint a leragott csontokat. Ezek a csontok dobatnak oda a népnek s annak fejében akarva-nem akarva, kell Tisza jármát hor dani.

Most tehát eldőlt a koezka. Bács Bodrogh megye ellenzékét megették egy vacsorára a főispánék.

A pecsenye-fogásnál kimondták a halálos ítéletet, s nyomban rá fenéig írtették a polarat a mamelukok egészségére.

Letehetjük a fegyvert. Olyan erős s alapos vacsora volt ez, hogy ellenében nincs többé hatalom, mely győzni tudna.

Megették Zombort, az apatini, hodsági, kernyajai, kulai, nagy-kanisjai, kulpini, stb., kerületeket.

Zentát nem bántották, mert ahhoz győnge a foguk.

Hanem azért még nem bizonyos, hogy ezeket a kerületeket alaposan megrágták, s félo, hogy orontják rajta gromrukat. Azért tisztelt választó polgárok, kik egy vacsorán nem engeditek felfalatni alkotmányos jogaitokat, legyetek éberek!

Rátok fog paranosolni a kormánypárt minden oldalról, úgy az alispán, mint a szolgabíró s jegyző utján. De ne adjátok meg magatokat. Az éhes Moloch fenyegetően tájja ki száját, de ha erősen ellenálltok: még sem fal föl benneteket.

Ellenben ha gyámoltalanul s meghunyászkodva várjátok, míg szépen összeaprit, bizony paprikásnak tekint s befal.

Jó lesz tehát éber szemekkel örködni azon jogok fölött, melyek itt már vacsora tárgyát képeztek.

Még soha se adott a főispán ilyen vacsorát, és soha se volt együtt ily nagyszámu mamelukfőnök.

Vacsorát kaphattok ti is! De ne egyetek abból, mert az a haza husából készül s a haza zsirján föl meg.

Áprilisi mamelukok.

Nem hiába áprilisban vagyunk, de járjuk is a bolondját. A krónikás fel fogja jegyezni az április 5-ét Zomborban, a mely napon a város polgárai komoly képpel írtak áprilisi vallomást egy óriási falragaszra a város választó polgáraihoz. Az áprilisi tréfa abban rejlik, hogy ezen város polgárai „már hosszabb időtől fogva — egyetlen egy országgyűlési ciklust kivéve — mindig az ország egyik vagy másik ellenzéki árnnyalatához tartozó képviselőt” választottak s most mameluk képviselőt óhajtván választani, ezen köpenyforgató

sukat még meg is akarják indokolni. Azt mondják, hogy ok ellenzéki képviselőt eddig azért választottak, mert azt hitték, „hogy úgy az ország bajainak orvoslása, mint kivált napról-napra hanyatló városunk érdekében erőlyes védelme és hatékony előmozdítása csak oly képviselőtől remélhető, a ki nem tartozik a kormányt alkotó párthoz, tehát a kormány iránt nincs elfogulva s ennek folytán korlátlan nyíltsággal tárhatja fel előtte úgy az ország általános, mint városunk különös bajait s a kormányt ezeknek gyógyítására szüntelenül sarkalni s így méltányos köz- és magán érdekeinknél hasznosabban szolgálja.” Ilyen józanul s higgadtan vallják be, köpenyforgató polgártársaink, hogy mi czél vezérelte őket ellenzéki mivoltukban, de bármily hazafias és nemes lett legyen ezen volt czéluk és meggyőződésük, most ime a következő okokból háttal fordítanak annak:

1-ször. Mert az ellenzéki képviselőnek mely a kormányt ellenőrizték volna, — oly számos s más helyi bajainkra figyelmeztették volna stb., inkább a kormány czéltalan megbuktatására fordították az időt s így az ország dolgán semmit sem lendítettek, sőt (horrendum dictu) akadékoskodással meg a kormány közhasznu igyekezeteit is csak bécintették.

Még áprilisban is vastag vicez ez. Szemrehányai az ellenzéknek, hogy meg akarta buktatni a kormányt s ámbár ez nem sikerült, de mégis megbécintették a kormány közhasznu igyekezeteit. E szerint tehát a zombori választó polgárok áprilisi ésszel úgy fundálják ki az eddig adott mandatumok céljait: világért sem törekedni a kormány megbuktatására, hanem azért elenezni a kormány törvény és hazaellenes ténykedéseit, figyelmeztetni az országos és helyi bajokra, de ha aztán arra a kormány fittyet se hány, szépen bizalmat szavazni neki.

2-zor. Ez tehát félszeg helyzet volt, a miért sem az ország sem városunk érdekében gyümöleshező sikereket kivívni nem lehetett; miért is fordítani két egyet a köpenyegen megtagadni hosszú évek során át vallott elveinket, hazugnak kiáltani ki zászlónkra irt jelszónkat, alaposan kiforgatni önönmagunkat gondolkodás-módunkból, sárba hazolni azt a zászlót, mely alatt évek során át lelkesülten küzdöttünk alkotmányos jogainkért és szégyenpírral arczunk bevallani, hogy hazudtunk, ámitottuk önmagunkat s a világot, nem tiszta meggyőződés, de érdek vezérelt bennünket, nem férfiak voltak, hanem érletlen hecvezők, s azért ép oly könnyelműen kiáltunk éjnt a kormánypártiak, mint a mily szelönlön lelkesedünk az ellenzékért. Így hangzik körülbelül magyarán megértelmezve az a felhívás, melyet Zombor szab. kir. város választó polgárai április 5-én ad majorem gloriam Tisza Kálmán napfényre böcsütöttek.

Hanem egy szerencse mégis van a dologban. Az t. i., hogy az egész csak egy kis áprilisi tréfa, melyet a zombori választó polgároknak a fikkus kormánypárt csinált. — Megcsinált u. i. ez a kormánypárt egy ily tartalmu felhívást s blünder aláíratta boldog földogtalannal. Az aláírók háromnegyed része nem tudja, mi foglaltatik a felhívásban, sőt azt sem tudja, mi ezből írta alá, hanem aláírta azért, mert mindenféle uton módon arra rábeszéltek. S ha van közöttük köpenyforgató, bizonyára kevés számmal van, míg a többi nem volt tisztában azzal, mire nézve kéri aláírás t. Ellenben az áprilisi tréfából az az egy igaz, hogy a kormánypárti jelölt Koczkar Zsigmond ur népszerű ember. Nem elveit, de személyéhez sokféle tekintetnél fogva huz a polgárság.

Atya révén, rokonsága utján támogatva a főispán, a városi tisztviselői kar, különös n a főkapitány által, sikerült neki pártot teremteni és az ellenzékét megugatni. Az egyszerű polgár ember nincs tisztában azzal, hogy Koczkar Zsigmond, a ki most a város érdekében (?) látszik sikra szállni, egészen más, mint az a Koczkar Mihály, a kinek népszerűségét örökölte, de a ki soha nem tolt a kormány szekerét, hanem erőszere volt a függetlenség pártján, s mint ilyen jelöltje is volt Zomborban.

A járásbíró ur rokonszeves gentlemánike ember, a kit, mint embert mindenki tisztel, de ezzel ellentétben nem találkozik senki a ki Mártonfi Károly, a hazafias ére nyekben megösült államtérflu nemes gondolkodása és politikai fényes multja iránt kéteyleket merne támasztani.

A különbség csak az, hogy Mártonfi tőlünk távol, jellemének megfelelőleg tartózkodik minden néven nevezhető korteskedésektől, ellenben a járásbíró ur érdekében egy egész hivatalos apparatust van már hónapok óta mozgásban, és a városi tisztikar hétről-hétre korteskedik a városi szállításokon érdekében.

Enélőfogva nem tartjuk lehetetlennek, hogy ily eszközökkel küzdve ellenünk, sikerüljön fog a kormánypártnak egyik két kyenge lábú ellenzéki maít megremeztetni s páni futásra készíteni. Meglehet az is, hogy a f. hó 11-én a „Va-

dászkiurt” szálló nagyteremében d. e. 11 órákor tartandó nagy mameluk konferenzia eredménye f. hó 12-én hajnalban való honnyhazafias ölelézes és csókolózásokban fog kulmbálni s a bor gőzében nem nem egy rekedt hang fog „vivát”-ot kurjantani a mindenható kormánynak.

Egyszóval, lehetségesnek tartjuk, hogy a folytonos evés-ivásban megtévelyedett mámoros fejú polgárok némi chance-ait fogják nyújtani a kormánypárti győzelemnek, de erre jöhet meg egy óriási kijázanodás is s polgártársaink lelkiismeretük mélyére pillantva megismerik azt a férfiatlan és elvtagadó magaviseletet, melyre baráti komázások, nógatások, csábítások s igéreték ösztönöztek.

De hát április van és ne tagadjuk meg hagyományos jogait, járjuk el a kormány notájára a kalamajkját és majd ha aztán útni fog a döntő óra: mutassuk meg, hogy férfiak vagyunk!

Megyei s helyi hírek.

Személyi hír. Paresotich Felix főispán a f. 3-iki délelőtti vonattal utazott Bajáról vissza székhelyére, Ujvidékre.

A zombori első betegsegélyző és temetkezési egyetel 1887. évi április hó 11-én azaz husvét más napján tartandó zászlószentelési ünnepélyének menet- és sorrendje. 1. A zászlószentelési ünnepély reggelén 1/8 órákor gyülekeztek az egyetel helyiségében. (Fehér galamb vendéglő. 2. Összegyülekezvén, 8 órákor indulás a zászlóért, Stehler Lajos egyeteli elnök urhoz. 3. Az elnököt a zászló átvételvén, a menet zeneszóval indul a zászlóanyához úzv. Jokschmann szül. Schäffner Anna öngnagságához. 4. A rendező bizottság az egyeteli elnökkel az élén felkeri a zászlóanyát és a nála egybegyült koszoruléányokat a menet követésére. 5. A menet megindul a róm. kath. templomba a 9 órai misére. 6. Mise után a zászló nagyságos és főtisztelendő Fejér Gyula apát-plébános ur által beszenteltek és az egyetel ezüdjéről beszéd tartatik. 7. Mise végül a menet a beszentelt zászlóval, zeneszóval vizszakiséri a zászlóanyát és a koszoruléányokat a zászlóanya lakására, hol is nekik fáradságukért köszönet mondatik. 8. A zászlóanyától a menet vissza megy az elnökhoz, hol a zászló ideiglenesen elhelyeztetik. 9. Az elnököt a menet visszavonul az egyetel helyiségébe, honnan aztán szétoszlók. 10. Este 8 órákor az „Elefánt szálloda” termében tánccezal egybekötött társas-vacsora leend, melyhez egy teríték ára a zenét is beleértve 1 frt 20 kr. melyre az ivartóknál úgy mint az egyetel helyiségében nem egyetel tagok is beiratkozhatnak. Zomborban, 1887. márczius 30-án. — A r e n d e z ő s é g.

Kirólyom gyanánt közöljük azok neveit, kik a mult képviselőválasztás alkalmával a mérsékelt ellenzéki párt alakuló gyűlésére való felhívást aláírták, és a kinek neve most a kormánypárt felhívásán is ott tündököl. Ezek a következők: Ambrózy János, Andráska Alajos, Bálint Mátyas, Bácsor János, Barak István, Budimesevits Gábor, Beretits Iván, Bogosits György, ifj. Bosnyák József, Darázs Antal, Frey Imre, Firány György, Gerlich János, Gerech János, Huber Ignác, Harpi József, Heller József, Kulits József, Lang Flórián, Meicher Balázs, Ördy János, Pekánovits András, Paresotich Mihály, Platzer János, Sztrilich Gyula, Szalay Ferencz, Sztternagy Sándor, Torma József, Trutz Béla, Tanocher József, Thum Vincez, Umstädter István, Ugr Mihály, Veszelojvszky Péter, Vitkovics József.

A P-i N-ó április 3-iki számunk „a közönöség [küréből” czimú rovatából a következő cikket vettük, melyért a felelősséget az illető cikkíróra visszairadjuk. Nyílt panasz a belügyminiszter úrhoz! (A b á c s m e g y e i á r v a n g y.)

Bácsországbán az intéző urak abban a hitben élnek, hogy az a sok megyei hivatal, de különösen az ártratyú csak azért létezik, hogy a megyei élet sürmeiben idejekorán megőregedett uraknak és pályavesztett „örökös jogtanácsoknak” kegyerük legyen. A megyei urak e „magasztos” szemponjára aztán sok könnyet sajtó ki, nem az öreg urak, hanem a szegény árak szeméiből. Ezzel azonban senki sem törődik. De miért is törődnek? Hiszen a könyhullatás még eltitva nincs.

Bátran mondhatom, hogy a bács megyei közgazdaságnak párja nincs hánsszban. E jelszó mellett ékesen beszélnek e példák:

1-ször. A zombori adófelügyelőség kiküldöttje 1885. év végén Szt-Tamason rovanolást végeztet, alig jutott el 1877. évig, már is nagymérvű sikasztások nyomaira jött. A fizetőseket tevő egyeneket beidézvén, azok kezénel levő nyugtákkal konstatálta, hogy Szt-Ignác községi h. jegyző egy pár ezer forintot közvetlen illeték fejében felszedvén, ez összeget elikkasztotta, a pedig oly furfangos módon, hogy a sikasztás ur valóságos művésznak tñnt ki saját nemében. Például: az illeték egy részének törlését eszközölte ki szegénységi bizonyítvány alapján, holott az állítólagos szegényekről az illetéket már előbb szden beszédte és elköltötte. A kiküldött a nyugtákat az egyeseiktől beszédvén, ezek kaposán jelentést adott be felelővölőjének, és

ez az iratok az alispáni hivatalhoz áttette. A közig. hatóság szemel nem hunyhaván az „ismeretes pártfogoltnak“ eme épületes celekménye fölött, őt állásától felüggezte az ügyvéd, de a hivatali sikkaizást a kir. ügyvédségnek avagy az újdíki törvényszéknek soha be nem jelentette, — és így a sikkaizást most sokat tartván a fegyelmi eljárásról, — most már „a választások előtt“ sóvárogva várja a visszahelyeztetést. A károsultak többje látván a büntetnek e kézséges elnözését, feny.-feljelentést adtak be az újdíki törvényszékhez, ez pedig még az előnyomozást is megtagadta, indokul hozván fel, hogy a büntetendő jelenségek főforrását megállapítani a közigazg. hatóságnak a hatáskörébe esik. (1) E szerint a hivatali sikkaizás esetén a fenyítő eljárás nem tehető folyamatba a károsultak kérésére sem a közigazg. hatóság megkeresése nélkül. De hátha ez, mint a jelen esetben, — soha meg nem keresi a feny.-bíróiságot, — mi lesz akkor? Így bunkózzák agyon az igazságot Bácskában már a pólyájában.

2-szor. Atyám: D. Sándor hagyatéki ügye fivérem három kiskori árvának érdekeire való szempontból 1886. év elején a bács megyei árvaszékhöz kerülvén, és a százezer forintot megérő ingóságok biztosítása végett zárlatot rendelt. Mostoha-anyám és két fivérem, akik az ingóság közös osztály alá való becsajátatását magok sem ellenék, — a zárlat feloldását kérelmezték, és az árvasék saját határozatát minden jogos ok nélkül megváltoztatván, — a hagyatéki ingóságok oly két, még a törvényes kort el sem ért egyőnnek adta át kezelésre, a kik ellen magánokirat hamisítás és csalás miatt elrendelt rendszeres bűnvádi vizsgálat felőrbíróiság is helyben hagyatott. A bács megyei árvasék tehát egy ügyben hozott határozatát maga módosítja, változtatja és semmisíti meg. E határozat felelősséggel lett megtámadva, és habár az ügy a közigazg. bizottsághoz még mult év október havában áttétetett, az még mai napig sincs másodikfoklag elintézve. Hiába való volt a szóbeli, írásbeli kérés az árvaszéki elnöknel, főispánnál. Mindez nem használt, pedig hát az árvaszéki elnök „ssavát“ adta, hogy az ügyet még január havában referálja. Látván a megyei urak e fagyos közömbösségét az árvasék érdekei iránt is, — panasz-feljelentést adtam be a belügyminiszteriumhoz f. évi február hó végén, és a belügyminiszterium egy pár nap alatt elintézve beadványomat, meg március 1-én utasította a főispán urat, hogy az árvaséget intézze el. És ugyan elintézték-e? Dehogy intézték el, ott hever most is az árvaszéki elnök urnál, várva a megyei urak jogérzékének feleledésétől a saját felülmadását is. A belügyminiszteri utasítás tehát, tisztelettel mondván, Bácskában félretétezték.

Ilyenek láttára már most azt kell bennem, hogy a belügyminiszternek nincs is hatalma abban a vármegyében, a hol csak a főispán és altörvényes parancsolnak.

És vajjon minden úgy ily álomszárnyú-e Bácskában? Dehogy az. Tudnak a megyei urak sebezesebb is dolgozni. Példa van rá a Drakulics Pál árvaszéki ügyész saját ügyében. Ez egyén vállalkozott, hogy Ó-Szatpár községnek hétszáz nyolcvanezer forint kölcsönt kieszikül — tizezer forint honoráriumért. Ki is esküszötte Bpestben, és így az alispáni hivatal megkérte, hogy utalványoszon ki részére a pesti utazás költségei fejében kerek 1846 forintot. E kérvényt a megyei urak egy pár nap alatt intézték el, természetesen kedvezőleg. Hja! a kéz kezét mossa, és könnyű ott a mossa, a hol csak a szappan!

Szt.-Tamás, 1887. március hó 27-én. Dungszerzki Lukács bács megyei virilis képviselő.

Bácsufalu jegyzőjévé egyhanglag Plachy Dániel ottani volt helyettes jegyző választatott meg.

Egy földbirtokos öngyilkossági kísérlete. Kishárai Kiss József bajai születésű 27 éves nőden földbirtokos f. hó 2-án délután 1/2 órakor Budapestben a csillag-utca 10. sz. házában revolverrel halálra lökte magát a most a Rókus-kórházban a halállal vívódik. Az eset részletei a következők. Kishárai Kiss József, a bajai elsőkelő gentry-család sarja, a zombori Barthal-leszálló rokona mintegy másfél év óta lakik a csillag-utca 10. sz. H. em. 17. ajtó alatt Bachó Tivuszéknál, hol egy csinos hónapos szobát bírt bérben. A rokonszenyes fiatal ember örökségéből nagy lábon élt a fővárosban s

széleskörű ismeretségre tett szert. Az utóbbi időben azonban elfogyott a pénze s elhatározta, hogy hazamegy Bajára testvérehez, miután szülei már nem élnek. Ezért április 1-jére tel is mondta lakását s tudatta, hogy április 2-án az esteli vonattal haza indul. S szóbeszéd közben kijelentette azt is, hogy mielőtt hazair, anyja sirján megöli magát. Természetesen e kijelentést nem vették komolyan. De tognap reggel hordár által egy levelet küldött egy fővárosi építéshez (Müller nevű, Tükörpalota III. em. 10. ajtó), kinek leányával állítólag jegyben járt s abban tudatta, hogy mire azt olvassák, ő már megszűnt élni. Az illető építész fia a levelet fölívte a főképintésyághoz, hol egy detektívet adott mellette a délután 2 órakor mindketten elmentek Kiss lakásába, ki éppen akkor jött haza. Kisst magukkal vitték a rendőrségre itt odanyilatkozott, hogy eszébe jutott a jelzett öngyilkosságot elkövetni. Kiss ekkor elment s ajtó után 3 óráig mulatott. Meglehetősen jókedvében tért vissza a csillag-utca 10. sz. háza s fölcsengette a földszint 1. sz. a. lakó úr. Bajai Károlyné magánözön és családját, kikkel régi ismeretségben állt s kérte őket, hogy adjanak neki szállást. Akarva, nem akarva elfogadták a keleti vendéget, ki egy részére kijelölt szobában lefeküdt. Jóízűen aludt ma déli 12 óráig, mikor felkelt viasz kért. A háziasszony egyik leánya teljesítette kérését, ki a mint a szobát elhagyta, tompa csattanást hallott. Visszaforodult s látni látta, hogy Kiss egy 6 lövetű revolverrel halálraöntötte magát s rögtön elcsúszott a vér. A leány kiáltozására a házbeliök összefutottak a egyik lakó behívtá az ép ott elmenő dr. Báthory ker. orvost, ki nyomban intézkedett, hogy a sérültet a Rókusba szállítsák. Az esetről értesítettek az öngyilkos nagybátyját, kishárai Kiss Ferencz ügyvédet, ki szintén megjelent a helyszínén. Az öngyilkos még él, de életben maradásához nincs remény. A golyó ugyan a koponyacsontban megakadt, de az agyvelőt is megsértette. Az öngyilkos zsebében mindössze 30 krt találtak.

Nancsity Lázár szerb hírlapíró és a „Zasztava“ főmunkatársa Verseczen márcz. 30-án meghalt. Az elhunyt Verseczen 1854-ik évben született s iskoláinak bevégezte után a hírlapíró pályára lépett. A nagybecsereki program, vagyis Miletics politikájának híve volt. Nemzetiségi igazgatási miatt háromszor sujtotta az igazságszolgáltatás. 1876-ban mert többet magával mint önkéntes akart átmenni Szerbiába. Néhány havi fogságra ítélték; az 1884. évben választási igazgatási szvenvedett fogságot; harmadszor 1885-ben a híres omladina cikkért ítélték egy évi államfogházra.

A magyar szent korona országai vörös-kereszt egylete bajai főkegyelének választmányára mult hó 27-én tartotta alakuló ülését, melynek tárgyat a tiszti kar megválasztásáé képezte. A választmány — volt tiszti karának elismerését nyilvánítandó — Jankovich Aurélt elnöknek, Radány Gyuláné és Weidinger Salamonné urhölgyeket társelnöknek, dr. Ivánovics Pált alelnöknek újból egyhanglag megválasztotta.

Beigatlatás ünnepe. Szabadkán a főispáni beigatlatás, f. évi április 12-én (húsvét kedden) reggel 9 óráig 10 órakor fog a „Pestváros“-hoz címzett szálloda nagytérképében az erre meghívott beigatlatási közgyűlésen megtörténni.

Nőpárkiallítás Szegeden. A szegedi nőpár-egyesület máj hó első felében kiállítást rendez nőpárkiallításból és házi ipar készítményekből. A kiállítás előkészületei már annyira előhaladtak, hogy az egészről megközelítő képzet lehet alkotni. A bejelentés izek beküldése folyamatosan van és az ország távolabb vidékeiről is érkeztek bejelentések. Szegeden kívül legerősebben lesz képviselve Arad, Szabadka, Temesvár és Nagy-Becskerek. Kiváló érdeket kölcsönöz a kiállításnak az, hogy a torontói és temesmegyei szerb és bolgár nőpárkiallítások rendkívül gazdagon és minden változatban beleszoktatva, továbbá, hogy az erdélyi nagy kedveltséget kapott székei nőpárkiallításokból a „varrotas“-okból „vagdalkásokból“ szintén fényes gyűjteményt küldt be Gyarmathy Zsigáné. A nőpárkiallítás tagjából alakult kiállítás bizottság tagjai Wöber Györgyéné elnöklötte alatt lelkes buzgalmat fejtenek ki a minél fényesebb siker biztosítására. A kiállítás fővédasszonya Tisza Kálmáné, a ki megígérte, hogy a kiállítást személyesen fogja megnyitni. Höl-

gyekből álló hat tagú bizottság ápril elején utazik a kormány-előnkéhez, hogy szóval is meghívja és felkérje őt a kiállítás megnyitására. A hölgyek ez alkalomra a fővédasszony egész családját is meghívják. A megnyitás május 8-án fényes ünnepélyességgel fog történni.

Kabrebe Mari k. a. a kulai ovóda eddigi tanítódné Marosvárhelyre távozván, helyére Kiss Irén k. a. helybeli illetőségű gymnekterestzőnő választatott meg.

A szomszédok. Sajtóhíba és helytelen címzés közt van némi különbség. Ha a Z. és V.-ben sajtóhíbak vannak, azert a felelősség a korrektort és a nyomdát terheli. De hogy egy sajtóhíbbal akarjon valaki egy tén szándékos helytelen címzést menteni, ehhez több kell, mint malitia. Egyébként nem azért lépett ki e lapok szerkesztője a megyei gazd. egylet igazgató választmányából, mert meghívóján helytelen címzést látott, hanem kiépett má r a v egy é l ő t t, még pedig oly indokból, melyeknek nyilvánosságra hozatala éppen talán a szomszédoknak nem állhat érdekében. Kérdezzé meg a főispántól, hogy miért lépett az ki a megyei gazd. egylet ig. választmányából és kérdezzé meg az elnököt, hogy van-e kedve ezt az ügyet szellőztetni?

Szabadkáról írják: F. hó 5-én Szabadkán az öreg Jóó-féle ház udvarán lévő kuthban megtalálták Jóó Ödön szabadkai lakos igen szép eladó leányát megfúlván. — Ugyancsak e napon a városúháza környékén egy 4-5 hónapos élő gyermeket találtak szépen bepoljázva. A szabadkai események között emliti fel levezelőnk azt is, hogy ugyan e napon Antunovits Endre alkaptányi iródlájában Vidákovits biztossal együtt egy régebbi idő óta ott heverő revolvert mezegettek, miközben a revolver elődörült s a golyó az alkaptányi markát és Vidákovits hasát súrolta. A sebek nem veszélyesek. — A szabadkai hírek betetőzőül írja levezelőnk, hogy e nap d. e. folyamán a publikum nagy csodálattal mintegy ötven személyből álló pandur, rendőr, városi tisztviselő, ki költőnek, ki flakkernek, ki pedig gyalog fölfegyverkezve vágatott a baromvásár felé. Mondják, hogy a Geiger-féle hírhedt lopásnak nyomára jöttek. — Egyéb sazenetlenségben nem történt Szabadkán e napon.

Tűzesetek. Vaskuton f. é. márcz. 24-én esti 8 órakor Reilo János tulajdonát képező széna-pajta ismeretlen okból kigyuladt s földögélt. — Felső-Szent-Ivánon ugyanazon napon és időben Lovrity István háza lón a lángok martalekét. — Ugyancsak Felső-Szent-Ivánon m. hó 27-én esti 8 órakor Mandics Boldizsárnak a falun kívüli szürnű felhalmozott szalmája megégett. — Bikityen m. hó 27-én Albert Venczel és társai tulajdonát képező gőzmalom ismeretlen tettesek által felgyújtott. A szép és nagy beruházással csak nem év elkészült telep a lakosság minden önfeláldozó fáradozása dacára sem volt megmenhelyt.

A rendőrség figyelmébe. Már több ízben felhívtuk a rendőrség figyelmét azon incorrect eljárásra, melyet a tehéncsorda legelőre hajtásával követnek el, de eddig foganatja nem volt. Ugyanis rendszeren reggeli 8 óra körül történik ez, a mikor igen nagy a járó-kelő közönség száma is. Ehhez járul még, hogy az iskolás gyermekek is ezt időtadjt mennek az iskolába, s mindenkori ki vannak téve a megtámadatás veszedelemének. Vajjon miért nem intézkedik a rendőrség, hogy a tehén csorda korábban hajtassák ki?

Névváltoztatás. Wichs Mór, a bajai m. kir. postahivatalnál alkalmazott I. oszt. postasegédienst vezetőknévét „Vedres“-re változtatta.

Bíró Ödön Jenő, Bíró Antal nyug. szabadkai törvényszék elnök fia jegyelt váltott Raith Melanie kiaszonnnyal, Raith eszaki tekintélyes földbirtokos leányával.

Nagy Iú. Apatinban f. hó 4-én d. u. 1 órakor tűz ütött ki, mely 3 házat teljesen elemesztett.

Járványok. A bajai járás területén a mindenféle legkiterjedtebb módon eszközölt óvi intézkedések dacára a községek legtöbbszörben járványos betegségek vannak fellepében. Rigyeica, Dautova, Vaskut, Szántova, Baracska községekben kanyaró s részben vörheny; Bikityen, Csataalfán vörheny; az utóbbi és Baracska községekben himlő terjed mind nagyobb mérvben. Mert is nevezett községekben határozatlan időre az iskolák bezártattak.

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

GELLÉRT PÜSPÖK.

Búsan néz le Budavára
A ballagó vén Dunára,
Melynek rengő szöke habja
Majd csobbanva, majd loccsanva
Verődik az ezüst partra.

Duna partján egy vad sereg
Tombol, dől-fül mint fergeteg:

„A Hadúr! halál arra,
Ki öshtünk nem akarja!”

Sujtas le azt Hadúr karja!”

... Szép Dióson Magyarbónnak
Püspökei tanakodnak.

Gellért, a szent püspök atya
Néki álmat mondogja,
Mint az éjfel megálmodta.

„Álmat láttam, — kedves álmat:
Bennünket az Úr megálmodta!

Közében volt kilencz osztya:
Kilenczünknek kiosztotta,
S Benetán k*) nem juttata...”

Szendé pir ég szelid arczán;
És folytatja tovább aztán:

*) Az akkori kalocsai érsek.

„Azt jelenti kedves álmat:
Szent hitünkért majd mindnyájan
Mint vért a n ú k halunk bátran!...”

... Kelen földön a part felett,
Lassan halad a diszmenet;
Reá rohan a pogányhad,
Orditóva, bőgve támad,
S az ölésben el se fírad. —

Mind megölve — csak egy él még,
Bátor arczán búszke fenség!
„Szépapáink öshtére!
Hát ne folyják ennek vére!...”
S huzcolják Kelen hegyére...

„Ne úgy haljon mint a többi!”
Ezer ajak vadúl dörög.
S ledobják a kopár földre
S Gellért még él — bár megtörve —
Most tört dörönek a szívébe...

Gellért püspök így onta vért
A keresztény dicő tanért.
De hiába nem folyt vére,
Mert mindenik drága csöppje
Áldás d ú s a n hullt e földre!

Szabadka Gyula.

A z a p a.

(Björnsterne Björnson után.)

Oberass Thord falujának legtekintélyesebb embere, egy napon a pap házába jött.

„Fiam van. — mondá — szeretném megkereszteltetni.”

„Mi legyen a neve?”

„Finn, — atyám neve után.”

„Akarsz még valamit?” kérdé a pap és feltekintett. —

A paraszt megállott.

„Szeretném, ha a kicsikét egyedül lehetne megkeresztelni — köznapon értem — jövő szombaton, 12 órakor délben.

„Van még mondani valód?”

„Nincs több.” — A paraszt sapkáját ujjai között forgatta, mintha menni akart volna. A pap ekkor felállott. —

„Még egyet, — mondá, és Thord felé ment, megfogta kezét, reá nézett, — adja Isten, hogy a gyermek áldásos legyen reád néve.”

„Tizenhat év múlva Thord ismét a pap házában állott.

„Jól tartod magadat Thord?”, mondotta a pap; nem veit észre változat rajta.

„Nem bánkodom”, mondá Thord.

A pap hallgatott s egy kis idő múlva mondá:

„Mit kívánsz ma?”

„Fiam miatt jóvám ismét, a kit holnap megbérmálnak.

Okos gyerek. Nem akartam előbb fizetni, a míg meg nem tudom hogy milyen számat kap a templomban.”

„O az első.”

„Jól van. Itt van a pénz a pap számára.”

„Ohajtasd még valamit?” kérdé a pap és Thordra pillantott.

„Semmit.” — Thord elment

Ismét nyolcz év telt el: zaj hallatszott a pap udvarában. Férfiak jöttek Thorddal élőkön. A pap felpillantott és megismerte.

„Nagy kísérettel jössz ma.”

„Csak azt akartam mondani, hogy fiam Storliden Karint veszi nőül, Gudmund leányát.”

„Hisz az a leggazdagabb leány a vidéken.”

„Azt mondják”, felelt a paraszt.

A pap mintegy gondolatokba merülve nem felelt, de feljegyezte a nevetek könyvébe. A férfiak aláírták. Thord három talért tett az asztalra.

„Csak egyet kell kapnom”, mondá a pap.

„Tudom; egyetlen gyermekem; szeretném a dolgot jól elintézni.”

A pap elvette a pénzt: „Már harmad ízben állsz itt fiadért Thord.”

Hirdetmény.

Alírott tömeggondnok által ezennel közhírré tétetik, miszerint vukott Stein Sámuel fia ó-verbázi cséző csödválasztmányának f. é. márczius 29 én 14. sz. a. kelt határozata folytán ajánlati tárgyalás utján eladtak:

1. A tömeg javára összeirt és 8745 frt 99 kr-ra becsült vegyeskereskedés. Megjegyzetik azonban itt ezen becsértékéből az időközben bírói felhatalmazás alapján szabad kézből történt eladáshól befolyt összeg már levonott.

2. Egy Garret féle 5566. számú 4 lóerejű göcséplőgép; egy 4 lóerejű löcséplőgép, egy sorvetőgép, egy Schutleworth féle vetőgép, egy 6 lóerejű Mátó féle gőzmozdony, egy Marchall féle 8 lóerejű gőzmozdony és cséplő mindenemű ehhez tartozó segédszerkekkel, egy Garret-féle 6 lóerejű gőzmozdony és cséplő mindenféle segédszerkettel, egy Ramson-féle álló motor (2 ló erejű) és egy Koczó Pál féle cséplőgép minden segédszerkettel, melyek összesen bírólág 6090 frtra vannak becsülve.

A zárt írásbeli ajánlatokhoz, melyek külön a vegyes kereskedésre és külön a gépekre adandók, a kitüntetett becsérték 10% készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bnatpénz fejében becsatolandó és az ajánlatok f. é. ápríl hó 12-ig alulírt tömeggondnokhoz benyújtandók. Az ajánlattevők ajánlataiknak csödválasztmányi el- vagy el nem fogadásáról f. é. ápríl hó 15-ike után a tömeggondnoknál nyerhetnek értesítést és ugyanitt köteles a vevő a teljes vételárt f. é. május hó 1-ig készpénzben lefizetni. Ha a vevő fizetési kötelezettségének pontosan eleget nem tenné, úgy letett bnatpénzét a csödtömeg javára elveszti és a csödválasztmány az eladott tárgyak felett szabad rendelkezési jogot nyer.

A vevő a megvett csödtömeget csak a vételár teljes lefizetése után veheti birtokába és a vétel után járó illetéket egyedül ő fizeti. Ajánlattevő ajánlatában kijelenteni tartozik, hogy az árverési feltételeket ismeri, és hogy azoknak magát aláveti. A csödleltár alulírott tömeggondnoknál betekinthező s ugyanitt bővebb felvilágosítás is szereshető Zomborban, 1887. évi márczius hóban.

Dr. Schuller Simon ügyvéd, mint vbkott Stein Sámuel fia czéző csödtömeggondnoka.

Éreny festékek.

Ellentálló képességgel padlók, nedves falak házfazodók fa- és vasutórok bemázolására. Árak, árjegyzékek díjmentesen kaphatók Fabrik: Wien VI. Gelreidemarkte 15.

Előnyös mellékkereset!

100 egész 300 forintot kereshet havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásával tőke és kockázatát (risico) nélkül. Ajánlatok intézendők: A Fővárosi váltótlejt-társaság Adler és társához Budapestben.

PSERHOFER J.

gyógyszertára

Bécs, Singerstrasse 15. sz.
,Zum goldenen Reichsapfel'.

Vértisztító labdacsoq, melyek előbb universalispiruláknaknevezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetnél csudálatra méltó hatásaúknak ne bizonyultak volna. A legmácasabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszer k használatnál alkalmaztatottak, ezen labdacsoq által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes és szeszé követelzett be 1 skatulya 15 pirulával 21 kr egy tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr, bérmentesen utánvétellel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr, 2 tekercs 2 frt 30 kr, 3 tekercs 3 frt 40 kr, 4 tekercs 4 frt 40 kr, 5 tekercs 5 frt 20 kr, 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldethetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözöb és súlyos betegségekben, köszönetet mondanak. Mindaz, a ki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szerit.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 1883. május 15.

Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudálatra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb dícsőtt szerék hanem segélyt nyújtanak mindnem mindenben.

A huvátrkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátjaimnak osztottam, s mindnyáján segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban, ha nem is teljes jó egészséget de telmes javulást tapasztaltak s folytatni használni akarják. Kérem emelőgva sziveskedjék ismét 5 tekercset küldeni. Tölem és mindazoktól, kiknek szerencséjük volt az ön pirulái által egészségüket visszanyerni, fogadja benső köszönetünket.

Deutinger Márton

Bécs Szt. György, 1882. február 16.

Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé benső köszönetemet az ön piruláért, mert Isten segítségével mellett nóm, ki évek óta miserereben szenvedett s habár még most is ilyeneket követnie kell, egészsége annyira helyre állott, hogy ifjú frisséggel minden dolgát végezhetik. Ezen közleményemet minden szenvedő javára felhasználja s kérem egyuttal, sziveskedjék két tekercsével küldeni, valamint két darab chinai szappant is. Kiváló tisztelettel

Novák Alajos, főkerész.

Tekintetes ur! Előre bocsátva, hogy önnek gyógyszerere egyformán jó, mint a kitűnő fagybalsam, mely az én családomban több idült fagydagánatot gyorsan megszüntet, deazára az ugynevezett universalis gyógyszerek iránt való bizalmatlanságomnak, elhatároztam, önnek vértisztító piruláit használni s ezen apró golyócskák segítségével, hosszú évi aranyér bajomat ostromolni. Nem akorak magának érdemet szerezni, midőn önnel tudatom, hogy régi bajom több heit használatát után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legsorgalmasabban ajánlom. Az ellen sinés kifogásom, ha ezen sorokat -- névalártsom nélkül -- nyilvánosságra hozza

Tisztelettel C. v. T. Bécs, 1881. febr. 20.

Fagy-balsam Pscherhofer J.-tól, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen valamint idült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-balsam, megbizható szer a golyva nyak ellen Egy palack 40 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek) elemésztés, mindennemű áltsati bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörfarkvirágnedv általános ismert kitűnő háziszser kaharlus rekedtség, görösű köhögés, stb. 1 palack 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, legjobb szer minden köszvény és reumatikus baj fogfájás, Ischiasz, füllájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpisi növénynedv W. D. Bernlack 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr.

Zann-essencia Romershausentől 1 palack 2 frt 50 kr., fél palack 1 frt 50 kr.

Tannehinlin-pomádé Pscherhofer J. től, számos év óta minden hajnövesztő szer közt, melyek orvosok elismernek. Egy csinosan kiállított nagy-zeleneze 2 frt

Általános tapasz Stendel tautatól vágott és szurt sebekre, rosszindulatu daganatok, még idült, gyakran fel pattanó láb daganatokra is, körömméregre, sebekre s gyuladt részekre és egyébszervevényeknél ajánlható 1 téglé 50 kr.

Általános tisztító só Vulrich A. W.-tól, kitűnő háziszser, a ros emésztések következményei, fejfájás, gyomoröros, mellégés, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 esomag 1 frt

Ferencz-pálinka 1 palack 60 kr.

Lábizadás elleni por 1 skatulya 50 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák lapokban hirtett bel- és külföldi pharमतikus különlegességek készletben vannak s minden a raktárban nem levő ezikkéről pontosan és olcsón gondoskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pontosan eszközöltetnek előleges pénzküldésre vagy utánvétellel. A pénznek előleges beküldésével (legjobb posta utalvánnyal) a postán sokkal kevesebbbe kerül, mint az utánvételnél.

Törvény által megengedett kölcsön-sorsjegyeknek részlet-fizetésre való eladása.

Nem mindenki van abban a helyzetben, hogy egy vagy több nyeremény-sorsjegy vételéhez szükséges összeget egyszerre kiadhasson, így eddig a nagyobb kölcsön sorsjegyek a magasabb ár miatt csak a közönség kis részének voltak hozzáférhetők.

Hogy a kevésbé vagyonosoknak is lehetőleg megkönnyítsük egy vagy több nyeremény-sorsjegy megszerzését, oly mézkedést tettünk, hogy a budapesti tözsdé-árfolyam lapban jegyzett összes nyeremény-kölcsön sorsjegyeket havonkénti részletfizetések mellett (az 1883. évi XXXI. törvényczikk alapján) is eladjuk, és pedig oly módon, hogy már a második részletfizetés teljesítése után a sorsjegy az illető vevő előnyére vesz részt a huzásokban és az illető sorsjegyekre eső minden nyeremény, a további részletfizetések pontos betartása mellett kizárólagos tulajdona a vevőnek.

Ily módon a vevő lassankint bizonyos tőkét biztos magának s egyuttal többszörös kilitása van jelentékeny nyereményekre.

Azon alkalomnak, hogy hosszabb időtartamra osztott kisebb részletekben lehet fizetni, különösen az fog örülni, a ki több nyeremény-sorsjegyet egyszerre szándékozik megszerezni, szulóknak, kik gyermekeik részére nagyobb tőkét óhajtának létesíteni nyeremény-sorsjegyekben, a beszerzés e módja különösen ajánlható, mivel ezáltal, minden kockázatát nélkül szojid és jelentékeny tőkegyarapodásra való kilitást nyújtatik.

A kik tehát ily sorsjegyeket havonkénti részletfizetésre akarnak megrendelni, forduljanak alírlt lap kiadóhivatalához (Csendes-utca, Oláh-féle ház) hol bővebb felvilágosítással is szolgálunk.

Ezzuttal különösen ajánljuk az 1870. évi magyar kir. nyeremény-kölcsön-sorsjegyet, melynek huzása f. évi április 15-én leend s főnyereménye: **100,000** frt.

Torábbá az 1880. évi 3% osztr. földhittel intézeti záloglevél sorsjegyeket, melynek huzása szintén ez évi április 15-én leend s főnyereménye: **50,000** frt.

Az előbbi sorsjegy nálunk **36** egymás után következő 2 frt 50 krnyi havi részletben megszerezhető, s már a második részletfizetésnél a vevő játszik a nyereményekre.

Az utóbbi szintén általunk **36** egymás után következő 4 frt havi részletekben megszerezhető s ha a sorsjegy teljesen kiffizettetett, a 3% is kiadatik, a második részletfizetés után a vevő az összes nyereményekre játszik.

Ez évi június 1-én lesz a közkedveltségű

BUDAPESTI BAZILIKA-SORSJEGYEK

huzása, melynek főnyereménye: **200,000** frt. Három darab budapesti bazilika-sorsjegy általunk **36** egymás után következő 1 frt 10 kros havi részlet mellett megszerezhető s már a második részletfizetésnél a vevő az összes nyereményekre játszik

Az általunk kapható sorsjegyeket mindig közvetlenül a huzás előtt fogjuk meghirdetni s felhívjuk közönségünk figyelmét ezen hirdetményünkre.

A „Zombor és Vidéke“ kiadóhivatala,
Csendes-utca. Oláh-féle ház.

E lapok kiadóhivatalában, Csendes-utca Oláh-féle ház.

E lapok kiadóhivatalában, Csendes-utca Oláh-féle ház.